

# 扩优提质 绘就教育高质量发展“南海范式”

“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”这是教育高质量发展的时代呼唤，也是南海办好人民满意教育的前行动力。

在新的赶考路上，南海区全面贯彻党的教育方针，致力构建“优质、均衡、多元、立体”的“美好教育”高质量发展体系。从“全面普及”到“优质均衡”，从“学有所教”到“学有优教”，如今，南海教育已经成为承载老百姓幸福感的一块金字招牌，为现代化活力新南海建设提供了更强支撑，也为全国县域教育现代化提供了“南海范式”。



南海优质的教育让孩子们获得感满满。  
佛山市新闻传媒中心  
记者/梁越摄

## 奋楫争先 “三区建设”激荡创新活力

继2020年成为全省4个国家级信息化教学实验区之一后，今年1月，南海成功入选为15个广东省基础教育高质量发展示范区之一；4月，南海再添国家级殊荣，成为教育部信息技术支撑学生综合素质评价试点区域，全国仅38个区域入选。

荣誉背后，是南海深化教育改革，推动教育高质量发展的铿锵足音。南海历届党委、政府顺应时代发展潮流，不断推进教育改革和发展。近10年，南海教育凭借实力屡获殊荣，先后获“全国教育改革示范区”“全国社区教育示范区”等6个国家级荣誉称号，彰显了南海在改革开放前沿的时代站位和敏锐的创新意识。

这些荣誉不仅是南海教育高质量发展的生动注脚，也为“美好教育”建设注入了新的活力。今年3月，南海召开教

育高质量发展推进会，加快构建“美好教育”高质量发展体系，以“三区”（国家级信息化教学实验区、教育部信息技术支撑学生综合素质评价试点、广东省基础教育高质量发展示范区）建设为抓手，实施“七大工程”，打造教育高质量发展的“南海范式”。

用创新赋能，用改革破局！南海稳步推进学前教育普及普惠、义务教育优质均衡发展、普通高中特色多样高质量发展、集团化办学全覆盖、“教育数字化转型”战略等工程，致力构建幼有所育、学有优教、立体多元、教育善治的“美好教育”高质量发展体系，使教育体制机制更有活力、教育资源供给充分优质、育人方式变革内涵更加丰富、教师队伍更具竞争力，为教育事业高质量发展提供新动力。

## 教育雄师 躬耕教坛向美而行

南海教育的美好生态，孕育了一大批“最美教师”。他们立德修身、潜心治学，用心用情呈现“四有”好老师的可爱模样。

“一个好的教育方式，就是陪伴，当学生敢于与老师交流、乐于与老师交流，真正把老师看成自己的一个朋友时，所有的教育都会有最好的效果。”在石门中学从教28年，黄志平始终坚持“像关心自己的小孩一样关心学生，像教育自己的小孩一样教育学生”。

今年7月，南海西樵实验小学教师姚雅倩在社交媒体上发布了一篇教育日志“他的拳头不再朝着同学”，意外收到近200万网友点赞，并吸引人民网、中国青年报等央媒报道。日志中记录了一位男孩的成长变化，因为姚雅倩的“赏识教育”，这位男孩从“打遍全班无敌手”到化身“班级守护者”。

这些生动的事例恰恰折射出南海“教育雄师”在春风化雨

中践行“立德树人”的初心使命。一直以来，南海始终把“立德树人，培根铸魂”作为发展教育事业的核心任务，坚持“五育并举”，加强中小学校思政课建设，开展形式多样的德育活动、校园艺术社团活动、阳光体育运动，全面提升教育品质。同时，每年开展最美教师评选，举行最美教师巡讲活动，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。

作为全省教育强区，南海还秉持“外引内提，塔型双峰，持续发展，成事成人”的教师发展理念，打造高素质、专业化、创新型的教育雄师。通过搭建南海良师平台，开展菜单式、名师浸润式精准培训，实施“基础教育领军人才”培育计划，加强“三名工作室”建设等一系列举措，南海“教育雄师”培育工程成效显著。

目前，南海有国家级名师10人，省级名师115人，其中省“三名工作室”主持人18人，市区级名师近2000人。今年，南海3项教育成果斩获国家级教学成果奖二等奖。

## 强基铸魂 莘莘学子心怀家国

十年树木，百年树人。

围绕立德树人根本任务，南海大力开展区情乡情教育，构建乡土教育研学体系，全区同乡情教育“最后一课”，厚植学子家国情怀。同时，全力推进实施素质教育“三个一”（培养一项文体爱好、加入一个校园社团、开展一项社会实践）工程，促进学生身心全面发展。

少年强则国强。南海深入贯彻落实党的二十大报告关于“教育、科技、人才”的重要论述，实施“少年强基”工程，建设“1+8+N”少年未来学院，开展“院士进校园”“强国青年科学家进校园”“青春的偶像”大学习、大讨论等活动，为探索国家科技创新后备人才培养提供南海方案。近三年，南海学子斩获世界科技创新大赛金牌9枚，获国家发明专利30项，97人在五大学科竞赛中获全国一等奖。

在职业教育赛道，南海学子同样璀璨夺目。南海成立产教融合发展促进中心，推动职业教育与产业发展“同频共振”，源源不断为社会培养高素质技术技能人才。南海学子在全国、全省职业技能大赛上屡获佳绩。其中，在2023年全国职业院校技能大赛中，南海中职学子电子商务团队以全国第一的成绩荣获团体一等奖。

为党育人、为国育才。今年中考、高考中，南海取得历史性突破，向清华、北大、港大、港科大等顶尖学府输送拔尖人才45人，刷新了“美好教育”的新高度，谱写了新时代铸魂育人新篇章。

展望未来，南海区教育系统将继续以“三区”建设为抓手，围绕“活力南海，美好教育”品牌建设目标，以“四心”（初心、信心、用心、关心）聚焦重点任务，以“四力”（学习力、驾驭力、创新力、自控力）驱动改革发展，加快构建“美好教育”高质量发展体系，努力开创南海教育发展新格局，打造粤港澳大湾区教育新高地。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕 通讯员 罗远仪 沈培浩



在2023年全国职业院校技能大赛中，南海中职学子电子商务团队以全国第一的成绩荣获团体一等奖。  
(受访学校供图)

## 数读南海教育成绩

●2023年，南海新开办公办幼儿园**9**所，增加公办学位**4000**个；  
●新改扩建公办中小学校**12**所，新增公办义务教育阶段学位**1.3**万个。

●2016年南海教育基金成立，7年来累计向超过**1.7**万名优秀教师和**800**多个优秀家庭提供奖励支持。

●2023年高考，南海向清华、北大、港大、港科大等顶尖学府输送拔尖人才**45**人，向央美、央音、北体等体艺类名校输送人才超**80**人，考入名优大学学生人数约**5200**人，比上一年增加约**100**人；上本科大学约**14300**人，比上一年增加约**200**人。

●近三年，南海学子斩获世界科技创新大赛金牌**9**枚，获国家发明专利**30**项，**97**人在五大学科竞赛中获全国一等奖。

●在2023年全国职业院校技能大赛（中职组）中，南海学子在电子商务运营赛项斩获全国第一，移动应用与开发赛项获得全国二等奖，护理赛项获得全国三等奖；在2022-2023年度广东省职业院校学生专业技能大赛（中职组）中，南海学子斩获一等奖**24**个，**9**支队伍获得国赛资格。

## 扩优提质 构建优质均衡新生态

今年9月，南海实验学校迎来首届高一新生，标志着该校小初高一贯制办学全新启航。南海实验学校是南海区委、区政府高标准打造的区直属十二年一贯制公办学校，从一片水塘开始建设，历时不到3年，如今该校既有书院型的古建筑庭院，也有国内领先的“智慧校园”，配套场室齐全、设备一流。该校的创办，正是南海提升中西部教育质量、促进区域教育优质资源均衡化的鲜活例子。

教育是国之大计、党之大计。一直以来，南海区委、区政府始终坚持教育优先发展战略，持续加大教育投入，每年财政支出超过25%投向教育。今年，南海已新开办公办幼儿园9所，增加公办学位4000个，计划完成新改扩建公办中小学校12所，新增公办义务教育阶段学位1.3万个，实现孩子们在家门口“有学上、上好学”。

这些跳动的数字，是南海教育事业高质量发展最直观的印证。同时，南海持续优化资源配置，向“优质、均衡、多元、立体”的“美好教育”高质量发展目标稳步前行。

从20多年前的边远薄弱村村级园到如今的省一级园，西樵镇中心幼儿园新田分园已成为家长心中的“香饽饽”，越来越多的孩子在家门口就能“上好园”。作为全市第一个领取事业单位法人证的集体办幼儿园，新田分园的蝶变，正是南海多渠道增加普惠性资源供给、创新多元办园机制、提高教育质量的生动写照。

近年来，南海锚定教育高质量发展目标，以“特色+集团化”办学作为双引

擎，推动集团化办学全覆盖。截至目前，共成立70个区级教育集团，其中8个获评省级优质基础教育集团培育对象，19所普通高中获评佛山市普通高中“双高”创建特色项目，绘就了一幅生机勃勃的基础教育优质均衡生动画卷。

教育数字化是开辟教育发展新赛道和塑造教育发展新优势的重要突破口。近年来，南海以“智能+”方式推动教育数字化转型，启动“名师进万家”在线导学答疑公益服务，推动云学案学习、书+网智慧阅读、云校强基课程、云教研新生态建设等，纵深推进数字化与教育教学融合创新。如今，通过数字化技术，知识正在突破时间和空间的屏障，让每一个学生公平享有接受教育的权利。

此外，南海还着力构建满足不同层次、不同学段、不同群体需求的教育体系，实现学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育特色多样、职业教育产教融合、特殊教育共融共生、国际教育日臻完善……如今，“百花齐放”的南海教育，在全区民生事业版图中熠熠生辉。